

# EL PUEBLO

SEMANARIO DEMOCRÁTICO

ORGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

AÑO III

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Tortosa al mes. . . 0'50 pesetas.  
Fuera trimestre. . . 1'50 id.

Sábado 7 de *Noviembre* de 1903

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración  
calle de Moncada, 24.

NÚM. 145a

## CANDIDATURA REPUBLICANA Y OBRERA

**Correligionarios:** La Junta Municipal del partido de Unión Republicana, en cumplimiento de las bases de la Circular de nuestro ilustre Jefe D. Nicolás Salmerón, y conforme con los candidatos propuestos por el Centro Obrero de Corporaciones, proclama candidatos para concejales:

### DISTRITO 1.º

Consistoriales, San Telmo y Remolinos

Don Carlos Bes Tallada. Abogado

Don Francisco Baiges Plá. Albañil

Don Juan Bonet Canalda, Obrero

### DISTRITO 2.º

Hospital, San Lázaro y Audiencia

Don Roque Fabregat Mestre. Comerciante

Don Ramón Canalda Mayals. Industrial

D. Francisco Caminals Cardellá, Obrero

### DISTRITO 3.º

Seminario, Cárcel y Bitem

Don Juan Majó Faura. Industrial

### DISTRITO 4.º

Jesús, Regués y San Vicente

Don Juan Ballester Romero. Comerciante

### DISTRITO 5.º

Cava, Aldea y Esuelas de la Merced

Don Francisco Duart Caballé. Propietario

Don José Monclús Balagué. Comerciante

**NOTA.—LA JUNTA NO ADMITIRÁ POR NINGUN CONCEPTO LA RENUNCIA DE LOS CANDIDATOS**

# ¡Adelante!

Estamos en la víspera de la batalla. Los republicanos, recojiendo el guante lanzado por la monarquía, se apresuran á la lucha con los ardores propios del que va á defender una causa noble y justa.

La paz que en su nefasta tarea han tenido durante tantos años los partidos turnantes de la restauración Borbónica, debido á las disidencias que minaban el campo democrático, en las que indirectamente han intervenido, haciendo titánicos esfuerzos por hacerlas perdurables, se ha visto turbada de improviso por la abnegación de los hijos predilectos de la patria, que dejando aparte rancias diferencias, se han unido en apretado haz, para combatir al enemigo común.

No cabía esperar otra cosa de nuestro hermoso partido, heróico hasta el extremo, y del que tantas pruebas de cordura y sensatez han venido recibiendo sus adversarios políticos.

Aquí no hay ambiciones ni diferencias, como solapadamente han propagado nuestros enemigos. La patria está en peligro, y ante los deberes sacratísimos que la patria impone, han de sacrificarse si preciso fuera, vidas y haciendas; todo por nuestra madre España.

Asustados se encuentran ante nuestra actitud, los que á tener conciencia recta, hubieran muerto de pesar; los que á tener conciencia, repito, ésta se hubiera alzado justiciera é inexorable para descargar sobre sus cabezas su recta mano, y hundirlos para siempre en el fango de donde salieron.

Nuestra última victoria les llenó de temor.

¿Creían que este sería el último golpe?

El gran partido republicano ha emprendido su camino y marcha á pasos agigantados á la conquista de los hermosos ideales que llevan por lema: "Libertad, igualdad y fraternidad".

No se detiene, no. No ha de dormirse sobre los merecidos laureles, antes bien, éstos han de obrar cual poderoso incentivo, y han de impulsarle, para acometer con más empuje, con mayor brio, empresas que solo para él están reservadas.

No cabe en mi cerebro que ni uno solo de nosotros desmaye, pero si alguno sintiera decaer su ánimo y dijera *no puedo que me canso*, recuerde que hubo y hay infelices, ilusorios miembros de una no menos ilusoria sociedad llamada "La mano negra", víctimas de la desenfadada burguesía; recuerde que hay una patria humillada y abatida, cuya bandera se arrió vergonzosamente en el último anexo rincón de un continente que sus preclaros hijos, nuestros gloriosos antepasados con tanta bizarría descubrieron y en parte conquistaron, sin otra defensa que un ridículo simulacro de combate, donde perdieron la vida millares de hermanos nuestros; recuerde que las maniguas y aguas de Cuba, están llenas de esqueletos que piden justa reparación; recuerde que en París fué pactado el tratado bochornoso de nuestro despojo colonial, y recuerde, por último, que este despojo, con el que perdimos el último destello de nuestra antigua grandeza, fué ratificado en Madrid por las Cortes españolas, por esos mismos hombres que constituyen el ejército que tenemos frente á frente, y que hemos de combatir. Más, si con esto no tuviera bastante, contemple el complemento de este cuadro. Barcelona, Salamanca, Jumilla, Infesto, y Almería ayer, Alcalá del Valle y Bilbao hoy. ¡Qué horror y qué vergüenza!

Por todo esto, nosotros somos, no solamente defensores de una idea, sino

que en realidad, constituimos el brazo de la justicia, somos los reivindicadores de tanta deshonra, de tanto ultraje, de tanta ignominia.

Hubo un tiempo en que la Iberia, para satisfacer una venganza, para reparar un ultraje inferido á un cortesano por un Rey y señor, fué entregada villanamente á los sarracenos por unos traidores, entre los que figuraban además del ofendido padre de la Cava, un obispo, ¡cómo no!, el vil don Opas.

Pero también hubo un Covadonga, un reducido pedazo de tierra, donde no pisó la planta invasora. Allí, y con un puñado de valientes, dió principio el valeroso Pelayo á la reconquista.

Aquel pedazo de terreno, se fué ensanchando poco á poco. La dominación española, más tarde volvió á ser casi lo que antes era, quedando reducido solo á Granada, la ciudad de los Cármenes, el suelo por reconquistar, y de los que más tarde había de salir Boabdil el Chico, *llorando como mujer, lo que no pudo defender como hombre*.

Al grito de "Santiago cierra España", los iberos campeones lograron tras ocho siglos de constante lucha, recobrar palmo á palmo lo que villanamente les había sido arrebatado. El más lisonjero éxito, coronó sus bizarras esfuerzos.

He ahí un parecido con la obra encomendada al gran partido republicano.

Aquellos héroes, cuyos nombres y hechos con letras de oro se consignan en las páginas de nuestra gloriosa historia, tuvieron un Covadonga y un Pelayo, y al grito de "Santiago cierra España", hicieron patria.

Nosotros también tenemos nuestro Covadonga, el local donde se celebró la memorable Asamblea de Marzo, allí fué elegido nuestro Pelayo, el indiscutible D. Nicolás Salmerón, honra de la tribuna española, y al grito de ¡adelante!, grito que simboliza las aspiraciones de un pueblo que sacudiendo el denigrante yugo de la tiranía, y rompiendo las férreas cadenas de la tradición, se lanza en pos de la conquista de los santos ideales de justicia, ansioso de su redención, hemos de hacerla también.

Acudir, si, á las urnas electorales los que tengais voto, con la frente alta, el corazón sereno. Después pasar á engrosar los grupos de los que por no tenerlo, su misión estriba en velar desde la primera hora por la legalidad del sufragio, y aguardemos el final de esta jornada, sin duda alguna de las últimas que ha de librar la República con la Monarquía, que como las anteriores, ha de decidir la victoria en favor nuestro. Y si nuestros adversarios nos impiden la lucha legal con sus chanchullos, oído y pronta obediencia á la voz del Jefe.

Estamos al principio del fin.

Republicanos convencidos, patriotas abnegados, desheredados de la fortuna, y en general todos cuantos han hambre y sed de justicia, adelante, y ¡Viva España con honra!

LEANDRO RABAL.

## LA JORNADA DE MAÑANA

Republicanos: el día de mañana es día de prueba; mañana, es el día señalado para las elecciones municipales, y mañana pues, es el día en que el partido republicano de Tortosa, ha de demostrar á la faz de España, su republicanismo.

Tortosa, cuna del Pacto federal; Tortosa republicana por excelencia cuyos ciudadanos, ó mas bien dicho, nuestros padres, á las órdenes del nunca bastante llorado D. Manuel Bes, allá por los años 73 en tiempos de la primera república española, de-

jó bien sentado el nombre de democracia.

Correligionarios, la Junta Municipal de Unión Republicana, ha publicado la candidatura; los que en ella figuran, son de todos conocidos; todos han vivido de su trabajo, de su industria ó de su comercio, ninguno de ellos, tiene nada que ver con la caja de los reptiles; ninguno ha manifestado deseos de figurar en dicha candidatura; estoy segurísimo, que todos ellos formaran parte de la Corporación municipal, por disciplina al partido, que les envía al Municipio ocasionándoles un disgusto al haberlos designado. Esta es, su mejor recomendación; estos son los concejales que el célebre Nakens, aconsejaba desde las columnas de "El Motín".

Republicanos, no me cansaré de repetirlo, mañana es día de prueba, mañana es el día que debemos demostrar que somos los más, y los mejores, y unidos como un solo hombre debemos depositar en la urna, la candidatura Republicana-obrera, y derrotar la de los políticos de oficio, y sanguijuelas del erario municipal.

Antes de concluir este mal hilbanado trabajo, voy á dedicar unas líneas á la clase labradora; vosotros labradores, sois las víctimas de la explotación, y en vosotros tiene la vista fija el caciquismo, por que os cree la clase más falta de instrucción de la sociedad, y se figura engañaros fácilmente haciéndoos promesas que no han de cumplir, ó valiéndose de los propietarios de las tierras que labrais, amenazándoos con quitaros el trabajo que os dan; de esa arma de mala ley se vale el caciquismo para haceros sucumbir, haciéndoos votar contra vuestra voluntad. No les creais, que mienten; son ellos, los que necesitan vuestros brazos, para recoger los frutos de sus tierras, pagándoos con un mísero jornal, que tan reducido es, que no podeis dar el suficiente alimento á vuestros hijos.

Cobijaos pues, bajo los pliegues de la bandera de la República, que es el gobierno del pueblo, y ella nos llevará el bienestar á la clase trabajadora.

Examinad el estado de nuestra desdiciada España, y vereis en qué situación nos ha colocado la monarquía y sus partidos.

Labradores, votad la candidatura republicana por que representa el bien de todos, y la moralidad en la administración,

SA-LO-BRE.

## REPUBLICANOS

Nuestra conciencia, nuestro sentir, nuestra dignidad y nuestro honor estarán mañana simbolizados en la papeleta que depositaremos en la urna electoral.

Al hacer uso del derecho del sufragio decimos:

"Pienso por que tengo conciencia; siento por que tengo corazón: quiero ser libre".

La dignidad humana, encarnará mañana en nosotros.

Pero hay que defender nuestro derecho. No basta que probemos que somos seres concientes, es preciso que demos que somos capaces de servir, que no servimos para formar parte de la capilla sextina.

¿Como? Colocándonos en absoluto dentro de la ley; no consintiendo la más mínima transgresión de la misma.

Si hay que defenderla, defendámosla mientras nos quede un átomo de vida. La legalidad de mañana, confía solamente en nosotros.

De ella se vestirán los monárquicos si nuestra actitud lo exige.

Republicanos, la Igualdad, Libertad y Fraternidad, tendrán mañana la vista fija en nosotros.

Republicanos, á defender nuestro honor, que no quiere la República hombres deshonrados.

## REPUBLICANAS

Escitad á vuestros esposos, si es que necesitan escitaciones, á que cumplan con su deber.

Decidles que les quereis, por que les suponeis ciudadanos dignos.

A vuestros hijos decidles que mañana se miren en el ejemplo que les darán sus padres.

A unos y otros decidles que preferis verlos muertos á que vivan con vilipendio.

Recordadles que van á librar batalla contra el régimen que en Cuba hizo servir á los pobres de carne de cañón; que lo que queda del sudor de sus rostros reducido al mendrugo de pan con que entretienen el hambre, se despilfarra en orgías criminales.

Recordadles que la República quiere que ricos y pobres mueran en fraternal abrazo cuando la patria lo exija; quiere que todos los hombres sean iguales ante la ley; que nos gobiernen no caducos privilegios, sino hombres que se eleven por la administración y respeto de sus conciudadanos; que la República quiere para todos Igualdad ante la Ley; que todos seamos hermanos y por lo tanto, que no haya quien muera de hambre mientras haya holgazanes que pasen con cínico descaro su hartura.

Si, republicanas; vosotras, nosotros y los hijos nuestros, estamos sedientos de Igualdad, Libertad y Fraternidad.

Recordadles que las generaciones futuras nos maldecirán y que la historia nos abominará si solo dejamos por herencia el desmembramiento que de nuestra patria hicieron los monárquicos, y nosotros consentimos, para sacar á flote lo que constituye nuestra vergüenza actual.

Escitad con fé, con rabia, con entusiasmo, á los hombres á que cumplan mañana con su deber.

Vosotras les vengareis si perecen en la contienda ¿verdad?

## El acto de mañana

¡A las urnas!, dicen unos; ¡a la lucha!, gritan los más y los verdaderos hijos del pueblo, los amantes del progreso y de la democracia, guiados por un mismo ideal, cobijados bajo una misma bandera, van presurosos á emitir su sufragio en favor del republicanismo.

Nosotros, y con nosotros todos los que ansiamos la libertad, deseamos la victoria para la causa que con tanta fé defendemos; por eso sin duda, se nos ha tachado alguna vez de perturbadores, de instigadores en actos que han producido alteración en el orden público, nada más inexacto; nuestras acciones, inspiradas siempre en las doctrinas aprendidas de nuestro sabio maestro y Jefe D. Nicolás Salmerón y en los consejos prodigados por el dignísimo correligionario é infatigable propagandista D. Alejandro Lerroux, tienen por lema: *Democracia, Libertad y Progreso*. Tres palabras que pueden reducirse á *Democracia y Libertad*. Ya ven, pues, nuestros contrarios, como nosotros no solo no propagamos disturbios, si no que tampoco nos es permitido, para llegar á la cúspide de nuestro ideal.

La batalla que se va á librar mañana, pondrá de relieve ante propios y extraños las aspiraciones del pueblo español; este país, que durante un lapso de más de treinta años, ha sufrido los desplantes é ineptitudes de los gobiernos de la Restauración; pero bien dice un refrán que "no bay mal que cien años dure", por esto, este pueblo tan sufrido, que por espacio de tantos años ha permanecido adormecido bajo la influencia del letargo monárquico, despierta hoy, brioso más que nunca, acariciando su libertad averiada y coartada durante tantos años, egoísta en sus ideas y ambicioso por sus aspiraciones, las ve manifestar en la única forma que le es dable hacerlo, esto es, emitiendo su voto republicano en los comicios.

La unión hace la fuerza, y la fuerza hace los hombres y las cosas; los gobernantes de hoy, tratan de contrarrestar el movimiento republicano, quitando importancia á los hechos por nosotros realizados; trabajo inútil, mezquindad de pensamientos, por que de nada ha de servirles, ya que con la supina ignorancia que ostentan, poniendo cortapisas é intransigiendo con los actos en que tremole la bandera republicana, hacen y defienden nuestra causa.

A la lucha vamos, pero lo hacemos cara á cara, con armas iguales, no escondemos nunca el brazo después de dar el golpe, no hacemos como los regeneradores de *doublé* que se titulan extranjeros, por el mero hecho de ser catalanes.

A las urnas, pues, á emitir el voto republicano, al tiempo que gritemos con la fuerza de nuestros pulmones:

¡Viva España! ¡Viva la República!  
ENRIQUE FUSTÉ.  
Barcelona 4-11-1903.

## ¡A votar!

Supuesta la legalidad, aunque la suposición es atrevida, cualquiera sea el resultado de las elecciones de mañana; triunfen los monárquicos ó los republicanos, la contienda producirá, entre otros, un beneficio inestimable: el cuerpo electoral habrá votado.

El mayor enemigo de la nación no acertaría á encontrar mejor arbitrio para arruinarla que el retraimiento de los ciudadanos en estas supremas apelaciones á la voluntad del país.

No es un derecho el voto, es, antes y principalmente, un deber. Aquel concepto corresponde á la libertad ó, mejor dicho, á la facultad de manifestarlo con arreglo á los dictados de la propia conciencia; pero el aspecto de deber estriba en su emisión, que podrá no ser obligatoria por la letra de la ley, pero lo es sin duda alguna por su espíritu, ya que el sufragio es la función social esencialísima del régimen democrático.

Cuando se abren las urnas se solicita la opinión del país para que ella sirva de oriente al Estado ó al Municipio. Cuando los ciudadanos dicen con su voto: queremos tal política, ó queremos que se nos administre de tal modo. Esta es la teoría y el derecho, bien que, por desgracia, en España, jamás la práctica, el hecho, conforme el supuesto legal.

Pero aunque así sea, cuando el ciudadano abandona la más augusta función de la soberanía, no solo quebranta su derecho particular, sino que lesiona, con lesión irreparable y enormísima, el derecho de todos. La representación nacional ó local, que debiera ser espejo fiel de la voluntad colectiva manifestada en los comicios, resulta falseada en su concepto ó en su proporción, y por ello anula desde su principio, toda la virtualidad del régimen.

Y si este vicio es fatal siempre en España, donde unos once millones de analfabetos y hasta unos quince ó diez y siete millones de infelices que careciendo de pan apenas pueden hombrear por su libre albedrío, reducen en realidad las elecciones á las grandes capitales y á algunas docenas de ayuntamientos urbanos y achican el cuerpo electoral hasta poco más de un millón de seres concientes, capaces de comprender la importancia de la función que les está encomendada; en España resulta criminal la renuncia del voto en poblaciones como Madrid, Barcelona, Valencia, Coruña, Oviedo... donde la lucha es cierta.

Ninguna razón ni pretexto alguno excusan, y menos justifican, en nadie el retraimiento.

Nombres hay para todos los gustos y aficiones.

Los monárquicos convencidos deben votar á sus candidatos, los republicanos á los suyos, los socialistas á sus campeones, y los escépticos están en el deber de elegir entre todos ellos sus preferidos. El interés social está ante todo; para el interés social no hay neutros, ni indiferentes, ni escépticos, ni desengañados, y á la hora presente se reclama la opinión de todos los españoles, con superior razón que otras veces en casos análogos puesto que el gobierno ha hecho políticas las elecciones, y como aquella opinión se concreta y sublima en los grandes centros de población, donde todas las ideas tienen altar y todos los políticos tienen legiones donde la capacidad intelectual y la educación de la voluntad alcanzan nivel más alto; quien en ellos renuncie hoy á ejercitar su derecho, merecería ser incapacitado á perpetuidad en su ciudadanía.

Ya vemos el reparo que opondrá el lector, cómodo más que escéptico, á nuestras recomendaciones:—¡Si el gobierno respetara nuestro derecho!

Pero, ¡alto ahí!, tumbones ciudadanos.

Si cada nombre del Censo, aunque aiseado, representara hoy una papeleta en las urnas, y cada elector consciente, enérgico y sereno, estuviese dispuesto á hacer respetar su derecho, ¿serían siquiera posibles las coacciones los amaños, los atropellos y las inmoralidades de todo género que ahora, como siempre, parece verosímiles?

No. El cuerpo electoral tiene en su misma voluntad la mejor garantía de su derecho. Si vota, si en actitud tan legal, tan correcta como enérgica y decidida se opone al chanchullo, nadie, por osado y torpe que sea, tendrá poder bastante para anular el esfuerzo de los ciudadanos.

El mismo gobierno habría de rendirse ante la voluntad del pueblo.

Triunfe quien quiera, para mí lo esencial es que todos voten.

¡A votar!

Solo en el ejercicio del derecho adquiere consistencia el propósito revolucionario. Sólo en la educación política de los ciudadanos pueden encontrar freno así las demasías del Poder como los excesos de la plebe.

La urna es el gran regulador y la válvula de seguridad de los pueblos dignos de ser libres.

A. AGUILERA Y ARJONA.

## AVISO

### A los republicanos

Por acuerdo de la Junta Municipal del partido de Unión Republicana, se cita, á todos los republicanos á una reunión de propaganda electoral que se celebrará esta noche en el local del "Centro Unión Republicana", calle de Moncada.

Esta Junta encarece la asistencia á todos los correligionarios, por ser de capital interés la reunión.

Tortosa 7 Noviembre de 1903.

El Presidente,

*Jerónimo Piñana.*

El Secretario,  
*Rafael Alemany.*

### A los electores republicanos

Es de gran interés y de positivos resultados, el que los electores republicanos acudan á los colegios á las 8 de la mañana y emitan su voto, á fin de que no les suplanten los falsos electores.

Después de votar, conviene que no abandonen el colegio electoral, á fin de evitar cualquier chanchullo que intenten hacer los monárquicos, pudiendo de esta manera ayudar á nuestros interventores, en cualquier momento.

A las tres y media de la tarde es de absoluta necesidad, que los que por cualquier motivo hubiesen abandonado la puerta del colegio electoral, acudan á la hora indicada ó sea minutos antes de las cuatro penetren en él, y presencien el escrutinio, no permitiendo la salida de los que constituyen la mesa, sin antes haber librado certificado, á nuestros interventores, del resultado de la elección, el cual ha de estar firmado por el presidente de la mesa y todos los interventores.

Sin el certificado, resultaría inútil para los candidatos republicanos el resultado legal, porque después volcarían el puchero en favor de los candidatos monárquicos.

Para solventar cualquier incidente, así como para hacer la entrega de los certificados del resultado de la elec-

ción, habrá una Comisión permanente de la Junta Municipal, en el Centro de Unión Republicana.

### A la juventud

Los jóvenes que pertenezcan á nuestro partido, pueden prestar aun cuando no tengan voto, grandes servicios, para el mejor éxito de la elección, deben acudir á primera hora al "Centro de Unión Republicana", desde donde por secciones, deben dirigirse á ocupar las puertas de los colegios, repartiendo candidaturas á todos los electores; acompañando á los mismos, para que nuestros enemigos no les cambien las candidaturas, y transmitir toda clase de ordenes que les indiquen los interventores y comisiones de puerta.

La misión que deben desempeñar es de gran utilidad, y no dudamos que todos rivalizarán en ser los primeros, en cumplir los mandatos que se les indiquen.

La valiente juventud republicana en Tortosa, dará muestra de su entusiasmo en la batalla de mañana. Que nadie falte en su puesto de combate.

Los elementos del mañana, deben venir á nuestro lado, á practicarse en las luchas que representan, el progreso y la libertad, esgrimiendo cuando es posible las armas de la legalidad y el orden, y destruyendo por todos los medios cuanto se anteponga al progreso.

## CRÓNICA

Nuestros enemigos en la propaganda electoral apelan á todos los recursos, hasta el de faltar á la verdad empleando la mentira y el engaño. Entre otras cosas, después de llamarnos descamisados, enemigos del orden, y demás zarandajas que nadie ya cree, con el fin de restarnos votos, emplean todos sus esfuerzos para hacer creer á la gente, que el partido Unión Republicana, vá unido con Monner y Gonzalez y que estos nos dirijan y manejan.

A esto contestamos, que el partido republicano irá solo á la lucha, con candidatos republicanos propios, y que nadie le dirige más que la Junta Municipal. Que en estas elecciones, se dé el caso que nos den su voto amigos de Gonzalez ó de Monner, bien venidos sean, como de seguro nos los darán algunos carlistas, algunos fusionistas y hasta muchos amigos del señor Ayuso, que se separarán de él por la coalición que ha hecho.

¿Por qué? Porque la bandera de regeneración municipal que á este y otros dos señores les sirvió para entrar en el poder, al aliarse con las fracciones y elementos que antes combatieron, la han arrojado á la calle y nosotros los republicanos la hemos recogido: y con esta bandera que significa moralidad, orden, y administración iremos á la lucha, y el país todo nos secundará, por que se halla sediento de justicia y quiere á todo trance que esta impere para desterrar para siempre, las pasiones, las concupiscencias y el caciquismo.

Por esto, aparte de nuestras ideas políticas, dentro de nuestro programa administrativo, pueden estar á nuestro lado y caben todas las personas que solo sientan amor por Tortosa:—pues nosotros dentro del Ayuntamiento, seremos exclusivamente tortosinos ya que nuestro principal móvil será defender los intereses de nuestra ciudad, contra las imposiciones de los caciques monárquicos, que todo lo sacrifican al interés de la monarquía.

Y dale que le dale.

Los jesuitas siempre los mismos, abandonando la misión del culto, se lanzan al arroyo en busca de votos

para los candidatos monárquicos.

No contentos con haber recorrido las partidas de Jesús y Regués, mendigando votos, de puerta en puerta, el domingo último uno de los reverendos, subió al púlpito y principió á despotricar contra los republicanos, diciendo de nosotros, que éramos esto y lo de más allá.

Retando de una manera cínica y descarada á los que voten la candidatura republicana, amenazándoles de una manera estúpida, y cometiendo una verdadera coacción electoral.

¿Pero señores padres? que ustedes se cansan de estar bien, y vivir en paz y tranquilidad, ó es que su instituto, carácter y holganza, les hacen imposible la vida en sus residencias?

Tengan entendido estas hormiguillas que nuestra paciencia puede agotarse, y que tal vez, no tarde el día en que les desalojemos de su guarida, y hagamos con ellos lo que hizo nuestra nación vecina.

Quien siembra vientos recoge tempestades.

Recomendamos á nuestros correligionarios que voten la candidatura plena no admitiendo ninguna que haingun nombre tachado ó suplantado. Los monárquicos cezan votos queriéndose colar por la candidatura republicana y obrera.

### Católicos apóstatas

D. José Salvadó Montesinos, ex-concejal integrista, católico *enravage*, individuo de la vela nocturna al Santísimo Sacramento, etc., etc., dió la representación de concejal, al libre pensador Ribás, que desde las Oolumnas de su libelo, ha atacado al obispo de esta diócesis, y publicado segun opinión del doctor Cararach, artículos contrarios á la religión católica y por lo tanto heréticos.

Si al señor Montesinos le repugna el dictado de apóstata, no tenemos inconveniente en retirarlo, pero conste que con su proceder ha encendido una vela á Dios y otra al diablo.

Y estamos tan seguros de lo que acabamos de decir, que no tenemos inconveniente en afirmar que son de nuestra opinión los Reverendos Padres Jesuitas de la Compañía del Jesús.

Pero todo sea

A. M. D. G.

### Alocución

La Junta Municipal del vecino distrito de Roquetas ha dirigido á aquel vecindario una valiente alocución proclamando la candidatura de nuestros queridos amigos los consecuentes republicanos

D. José Barberá Palau.  
D. Francisco Forcadell Vall.  
D. Francisco Fonollosa Amaré.  
D. Esteban Gassol Sabaté.

El escrito, es un verdadero ataque al caciquismo, y un canto á la moralidad administrativa.

El entusiasmo que han despertado en la opinión los candidatos de la Unión republicana es grandísimo, y no dudamos que triunfarán en la contienda.

¡Animo, y adelante!

Se nos dice que se ha acercado una comisión de propietarios á la Alcaldía, proponiéndola que si les permitía entrar el vino de sus cosechas á la mitad del precio de tarifa, aportarían tantos ó cuantos votos, en favor de la candidatura monárquica.

No sabemos qué determinación se ha tomado sobre este asunto, pero es-aremos sobre aviso, y sacaremos á la picota á los que por medio tan rastro, procuran un beneficio que resulta un perjuicio para los demás.

Dícese de público, que entre los monárquicos, hay la consigna de no dar certificados del resultado de la elección: como esto es un atropello á la ley, y nosotros estamos dispuestos á no consentir que se vulnere, declinamos toda responsabilidad, señalándola sobre quienes lo ordenen y ejecuten.

Imprenta Sucesores Bernis.—Tortosa

